

周口市“人民满意的公务员集体”风采展

周口市委组织部 周口市委宣传部 周口市人力资源和社会保障局 周口市公务员局 周口日报 主办

大兴水利惠民生

—西华县水利发展纪实

本报记者 张猛 通讯员 赵立辉

农田水利建设惠民利民

这一幕让西华许多水利人至今记忆犹新——

2003年、2004年,西华县连续受灾面积累计达150万亩,造成农业直接经济损失7.84亿元的惨痛事实。

痛定思痛,农田水利基本建设的历史欠账,让全县上下深刻认识到,农业要发展,水利是基础,农田水利基本建设要加强。

近年来,为提高农业抗御自然灾害的能力,西华县科学制定农田水利基本建设规划,坚持排引蓄补灌统筹兼顾、水田林路沟综合治理的原则,以新挖、疏通、清淤沟渠,拆除沟内路坝,桥井配套为重点,加强领导,强化措施,突出重点,创新机制,全面加强农田水利基本建设,为农业和农村经济发展提供了有力支持。

该县县委、县政府把开展农田水利基本建设作为促进农业和农村经济发展的基础性工程,作为一项“民心工程”,摆在重要位置,县乡主要领导亲自抓、负总责,分管领导具体抓。及早动手,制定冬春农田水利规划和实施方案,特别是在汛期,组织水利技术人员分赴各乡镇进行实地排查,按照目标,完善规划。

为强力推进农田水利基本建设,西华县实行县领导包乡镇、乡镇干部包村、村干部包工段责任制,层层签订目标责任书,任务到人,责任到人,强化了责任意识。并在农田水利基本建设工作开展的全过程中,组织10个督查督导组,对全县21个乡镇办事处进行巡回督查,建立“一天一督查,两天一汇报,两天一电视通报”的督查制度,对行动迟缓的予以通报和电视曝光。同时,县财政每年拿出30万元对目标任务完成好的乡镇进行奖励补助,对完成任务较差或完不成任务的乡镇予以通报批评或黄牌警告。由于领导高度重视,全县上下积极行动起来,有力地促进了农田水利基本建设工作的开展。

西华县水利局相关负责人告诉记者,西华属多河流地区,低洼易涝面积大,涝灾发生率高。要从根本上治理内涝问题,需要对防洪除涝体系进行全面排查,科学制定规划,分步实施,确保工程建设一处、实实在在发挥效益一处。

在推进农田水利基本建设过程中,西华县委、县政府不断加大财政投入力度,着力支持农田水利设施改造工程建设。几年来,该县累计投入农田水利基本建设资金2.6亿元,投工1025万个,完成土石方2866万立方米;累计新挖、清淤沟渠6696公里;新打机井7430眼、洗修机井1620眼;新建维修桥涵6856座;新建排涝站1座;修复提灌站工程8座。全县共新增旱涝保收农田面积16.3万亩,恢复新增灌概面积36.4万亩,改善灌概面积6.8万亩,新增除涝面积18.9万亩,改造中低产田面积11.2万亩,新增节水灌溉工程面积5.6万亩。县财政先后投资4300多万元,用以疏浚治理大沙沟、宋营沟、裴龙沟、三支渠等骨干排水沟渠,并对武潢、淮大、邓扶、南石等干线公路沟统一进行了清淤整修,配建桥梁820座,田间埋设涵管3200处等项工程。其中2009年投资260万元新建的黄桥乡西湖排涝站工程解决了1.5万亩耕地多年来易涝的问题。

与此同时,该县以开挖和清淤沟渠、拆除路坝、桥涵井配套,提高农业综合生产能力为重点,狠抓水田林路沟综合治理,着力打造高标准基本农田。积极筹措资金恢复提灌站工程12处,充分利用地表水进行农田灌溉,节约有限的地下水。灌区中已恢复艾岗乡梅桥电灌站工程,灌区

一座座灌溉设施,密布沃野之中,浇灌八方良田;一处处饮水工程,贯通乡镇之间,润泽村民心田;

近年来,西华县委、县政府高度重视水利事业的发展,发扬“红旗渠精神”,抢抓水利建设的各种有利机遇,积极主动地实施农田水利、农村安全饮水、河道整治等项目建设,使水利建设得到了长足发展,在我市水利建设史上书写了浓墨重彩的一笔。

2005年,荣获省政府“红旗渠精神杯”竞赛奖牌;

2006~2010年,连续5年荣获省政府“红旗渠精神杯”竞赛奖杯;

2007年,被国家确定为“全国农村饮水安全示范县”;

2009~2011年,被国家确定为“全国小型农田水利建设重点县”;

2011年,荣获“省政府抗旱应急灌溉工程建设先进县”称号;

2012年,西华县水利局被市委、市政府授予“人民满意的公务员集体”称号;被县人大常委会授予“人民满意单位”称号。

1500亩耕地平均7天可以灌溉一遍,每亩用电仅2.3元,大大减少了浇地费用。

在农田水利基本建设过程中,该县积极探索兴修水利的新路子,积极争取小型农田水利、应急抗旱灌溉工程、节水灌溉、灌区骨干工程、农业综合开发、土地整理等水利工程建设项目,示范带动群众积极投工投资农田水利建设,整合电力部门项目建设农机井通电工程,打造了一批农田水利示范区。

为了保障小型农田水利建设资金,该县财政每年设立不少于300万元的小型农田水利建设专项资金,并落实从土地出让收益中提取10%用于农田水利建设的政策,确保足额计提、定向使用。统计数据表明,仅2009年至2012年,县财政对全县228座主要生产危桥进行重建或改建一项工程实际投入就达1860万元。

农村饮水安全工作走出新模式

西华县始终把农村饮水安全工作作为各级党委政府一项重要的政治任务,列入各有关单位及主要领导年度目标考核体系,作为人民群众要办的重大实事之一,采取得力措施,强力推进。县委书记、县长、主管副职,乡镇党委书记、乡镇长及村“两委”干部都亲自过问,深入农户,调查了解群众饮水和项目建设情况,指导饮水安全工作,及时解决工作中存在的问题。

建立三项工作机制:一是建立责任制。县政府成立以县长任组长、主管副县长任副组长、县直有关部门负责人为成员的农村饮水安全工程规划和建设领导组,职责明确,责任到人。同时,县与乡、乡与村签订目标责任书,形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。责任领导对农村饮水安全工程质量、进度、资金负责。二是建立督导监察机制。实行县领导包乡、乡镇领导包村包工程的办法,成立督导组,深入工程建设第一线,实地督促指导。对领导重视不够、工程进展较慢的,县监察部门对其进行行政监察,有力地促进了饮水安全工程的顺利开展。三是建立信息通报机制。各项目区按照要求,定期上报工程进度和工程施工中的有关情况,加强联络沟通,掌握工程进展情况,及时协调解决工程建设过程中出现的问题。

“农村饮水安全工程涉及到人民群众的根本利益,人民群众广为关注。为把事实办实、好事办好,我们始终坚持质量第一的原则,严把质量关,确保把饮水安全工程建设

建立小型水利工程管理长效机制

西华县积极推行小型农田水利工程建设管理体制,坚持市场化改革方向,建立长效运行机制,确保工程长期发挥效益。

该县小型农田水利工程建设设施按照“谁建设、谁所有、谁受益、谁管理”的原则,明确所有权,落实管护责任。各级财政投资兴建的工程产权归属村组集体所有,农户投资兴建的工程产权归属明确归农户所有。同时,在工程的主要设施周围划定保护范围。该县还制定了管理措施,建立健全工程的维修、养护、用水、节水、水费计收、水源保护等各项规章制度,实行有偿供水,成本收费。该县以水养水的机制,促进小型水利工程建设的良性循环,确保工程效益的长久发挥。

防汛抗旱成效显著

西华县立足于防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾,坚持“安全第一,常备不懈,以防为主,全力抢险”的防汛方针,认真扎实地开展了防洪除涝工作。

近年来,该县累计争取上级资金1060万元,对沙河、颍河、贾鲁河等骨干河道进行除险加固;认真配合省建管局搞好县境段沙河治理工作,共完成投资8000万元、复堤24.08公里、填坑30处、动土方99万立方米、治理险工13处、截渗3900米、堤防灌浆4260米、处理过堤涵洞15处、移民拆迁142户586人。沿沙河五个防汛仓库每年都储备、更新防汛静态物资块石、铅丝、编织袋、木材等防汛物料。沙河系统的治理和防汛物料的储备,对保护全县人民群众的生命财产安全起到重要作用。

面对2009年春季特大旱情,西华县委、县政府因地制宜、及早规划、全面实施,累计完成投资1179万元,新打机井1407眼、洗井837眼、维修电灌站1座、疏浚河渠1条长8700米;在农田机井通电工程建设中,新建变压器配电房37座、终端箱340个、地理电缆线12.8万米;扩大灌溉面积14.6万亩,超省下达任务11.55万亩的26.1%。2011年又完成中央和省级特大抗旱建设项日及河库灌区应急灌溉工程,完成投资352万元,为夏粮丰收奠定了坚实基础。

城市建设和社会招商引资跨入新阶段

2005年以来,西华县委、县政府加大城市建设力度,按照“三化从城建抓起”的方针,以城市建设为突破口,努力打造发展平台。安排县水利局规划并承建了东风运河青华路、昆山路、箕城路及贾鲁河工业路、杜岗大桥和双狼沟工业四路大桥,加宽改造了贾鲁河教育大道大桥,共完成投资2570万元。

2006年,西华县政府积极与中国香港水务集团谈判并签约了西华县城区日供水3万吨供水项目,成立河南银龙(西华)供水有限公司,一期工程投资2400万元,建日供水1.5万吨供水厂一座,新铺和改造城区内供水主管网。供水厂建成并投入使用以来,极大地改善了城区供水面貌,缓解了城区居民吃水难的问题,为打造西华城镇发展平台,发挥了不可替代的作用。



农田水利建设让群众旱涝保收



新建黄桥乡西湖提排站,解决内涝问题



疏浚骨干排水沟渠,解决易涝问题



大力兴建桥涵,提高农业综合生产能力



不断改善农田水利基础设施



农村安全饮水工程惠及千家万户

